

我国社保基金收入年均增长20%

劳动保障部负责人指出,我国社会保障制度框架基本形成

综合新华社电

劳动保障部负责人近日表示,我国社会保险覆盖范围逐步扩大,养老、医疗、失业、工伤、生育五项社会保险基金收入年均增长20%左右,支撑能力逐步增强。

到2006年末,全国基本养老保险、基本医疗保险、失业保险、工伤保险和生育保险参保人数分别达到18766万人、15732万人、11187万人、10268万人、6459万人,分别比2002年末增加4029万人、6331万人、1005万人、5862万人、2971万人。

2006年,全国五项社会保险基金收支总规模达到15099亿元,比2002年翻了一番。

为应对将来人口老龄化可能带来的资金支付压力,国家建立了具有战略储备性质的全国社会保障基金,截至今年6月底,按市值计算的

总规模已超过4000亿元。

这位负责人指出,党的十六大以来,我国进行了一系列社会保障制度建设,基本形成了我国社会保障制度框架。

“两个确保” 解决转型期问题

上世纪90年代,随着国有大中型企业实现改革脱困目标和经济结构战略性调整,下岗职工基本生活保障和企业离退休人员基本养老金发放成为深化改革、促进发展、保持稳定的重要任务。劳动保障部负责人介绍,党中央国务院1998年及时做出确保国有企业下岗职工基本生活、确保企业离退休人员养老金按时足额发放的重大决策。党的十六大以来,又进一步积极稳妥地推进国有企业下岗职工基本生活保障向

失业保险并轨工作。1998年以来,全国累计有2400多万国有企业下岗职工享受了基本生活保障待遇,其中有近2000万人实现了再就业,并轨任务基本完成。

企业离退休人员基本养老金发放形势逐年好转。随着经济发展水平的提高,十六大以来,国家多次对企业退休人员养老金标准进行了调整,全国企业退休人员平均养老金不断提高。根据国务院部署,从2008年起,企业退休人员养老金将再连续上调三年,到2010年,全国企业退休人员养老金平均水平预计将超过每月1200元。

参加基本养老保险的离退休人员数量和养老金发放额快速增长。1998年至2006年,全国参保离退休人员从2727万人增加到4635万人,基本养老金发放额从1512亿元增加到4897亿元。

社保支撑能力逐步增强

社会保障制度是社会主义市场经济体制的重要支柱。党的十六大以来,党中央、国务院进行了一系列的社会保障制度建设,基本形成了我国社会保障制度框架。

2004年,完善城镇社会保障体系试点从辽宁扩大到吉林、黑龙江;实施《工伤保险条例》,工伤保险制度改革进入新阶段。2005年,在总结东北三省试点经验的基础上,国务院做出完善企业职工基本养老保险制度的决定,进一步明确指导思想、主要任务和政策措施。2006年,制定被征地农民社会保障工作的指导意见,明确了原则要求和基本政策。2007年,在继续完善城镇职工基本医疗保险制度的同时,研究制定城镇居民基本医疗保险试点的指导意见,并在全国

启动了试点工作,计划用三年左右时间逐步将城镇居民纳入基本医疗保险范围。

劳动保障部负责人指出,通过努力,我国社会保障制度框架已基本形成。在城镇,包括养老、医疗、失业、工伤和生育保险在内的社会保障制度基本建立,最低生活保障制度全面实施;在农村,最低生活保障制度已开始全面实施,养老保险制度正在积极探索,新型合作医疗改革试点正在加快推进。

这一时期,随着改革的不断深化,体制转轨和结构调整过程中的突出矛盾逐步得到化解,社会保险覆盖范围逐步扩大,基金支撑能力逐步增强,筹资渠道逐步拓宽,基金监管逐步加强。五项社会保险基金收入年均增长20%左右,是社会保险基金收入增长最快的时期。

居民消费强劲 “十一”黄金周花钱3500亿元

本报记者 何鹏 索佩敏

据商务部监测,“十一”黄金周7天,全国市场商品丰富多彩,消费需求旺盛,生活必需品价格基本平稳。全国实现社会消费品零售总额近3500亿元,比去年同期增长16%,涨幅比去年增加1.5个百分点。

实现旅游收入642亿元

“十一”黄金周期间,全国共接待旅游者1.46亿人次,比2006年“十一”黄金周增长9.6%;实现旅游收入642亿元,同比增长14.8%。

全国假日办8日发布的《2007年“十一”黄金周旅游统计报告》显示,在全国接待的1.46亿人次旅游者中,过夜旅游者(仅限于住在宾馆饭店和旅馆招待所)为3761万人次,比2006年同期增长10.4%;一日游游客为1.08亿人次,比2006年同期增长9.3%。在所实现的642亿元旅游收入中,民航客运收入29.4亿元,比2006年同期增长19.9%;铁路客运收入14.8亿元,比2006年同期增长12.5%;39个重点旅游城市实现旅游收入288亿元;其他旅游城市和景区实现旅游收入309亿元。

纳入全国假日旅游统计预报体系的39个重点旅游城市,“十一”黄金周期间共接待游客5953万人次,其中过夜旅游者1424万人次,一日游游客为4529万人次,比2006年同期均有增长。纳入全国假日旅游统计预报体系的119个旅游景区(点),“十一”黄金周期间共接待1655万人次,门票收入7.61亿元。

居民刷卡消费创新高

记者从有关渠道了解到,“十一”期间,我国居民国内银行卡跨行交易总笔数达到了9919.7万笔,交易金额达587.3亿元,较去年同期分别增长46.2%和73.8%。

来自中国银联的信息显示,农民工银行卡特色服务“十一”黄金周也有了显著成绩,7天累计实现交易8.9万多笔,交易金额达到了5098.71万元。10月1日当天的国内银行卡跨行交易量达到107.9亿元,再次刷新了黄金周单日刷卡纪录。

中国银联的统计显示,从2003年至今的5个“十一”黄金周,国内银行卡跨行交易额连创新高,累计跨行交易总额已经突破1000亿元。

此外,我国居民在境外地区刷卡也增长强劲,“十一”期间刷卡交易笔数达45.4万笔,总金额14.2亿元人民币,比去年同期分别增长111.2%和103.4%。

粮油副食品价格基本稳定

国家一连串加强价格调控、保障市场供应的举措在“国庆”长假期间取得成效。国家发改委8日称,国庆节期间,各地政府高度重视市场供应和价格监管工作,市场供应充足,粮油和副食品价格基本平稳,少数城市个别品种价格小幅升降。

从粮油价格来看,10月7日,36个大中城市早籼米、晚籼米、粳米和标准粉每500克平均零售价格分别为1.41元、1.52元、1.73元和1.37元,与节前(9月30日,下同)持平;富强粉平均零售价格为1.60元,与节前相比下降0.62%。

肉禽蛋价格也是跌多涨少。猪肉、牛肉、鸡蛋零售价格平均每500克分别为12.59元、12.89元、3.87元,与节前相比,分别下降0.16%、0.23%、0.77%。

民航旅客运输增长24%

在出行方面,民航总局昨日公布,今年“十一”黄金周民航共执行航班30706班,比去年同期增长6%;旅客运输量375万人次,比去年同期增长24%。客座率约上升7—8个百分点,预计平均客座率将达到72%,去年同期为65%。

民航总局表示,今年“十一”黄金周旅客出行时间有所提前。从民航总局监测的52个主要城市每日始发航班分析,从9月23日开始,每日旅客运输量平均达到47万人次,9月30日达到54.4万人次,创造了民航运输单月历史新高。此外,黄金周除北京、广州、上海、深圳、昆明、成都、三亚、拉萨、海口等传统热点城市外,长春、天津、银川、乌鲁木齐、哈尔滨、贵阳、南宁、太原、沈阳和呼和浩特等城市增长幅度较大。



“十一”黄金周期间,全国实现旅游收入642亿元,同比增长14.8%。图为南京夫子庙景区游人如织 资料图

■相关报道

取消“长假”? 反对的声音也不少

新华社电

今年“十一”黄金周期间,由于旅游胜地和交通干线上充斥着“爆棚”现象,很多人觉得与其“花钱买罪受”,不如取消“黄金周”,取而代之以带薪休假制度,但记者在一些景区采访时,也听到很多不同的意见。

从张家界武陵源宝峰湖边,记者随着成群结队的游客,沿着湖边绝壁上人工开凿的栈道前行。同行者中,一位台湾小伙子和记者边走边聊。他介绍说,台湾没有“黄金周”。但在公司里,每个人都有年假。“年假”(资历)越高,假期越长。至于休息时间,可以自主掌握,向老板请假。

在武陵源景区,很多旅游者不堪“黄金周”人潮之患,也希望用分散的休假制度取代“黄金周”。但记者细细询问他们的职业,发现其中公务员、教师、学生、离退休人员和“官办”色彩比较浓的企事业单位职工居多,带薪休假制度,似乎更像是个“铁饭碗一族”的追求。

“打工者、民营企业上班族,有几个真正享受得到黄金周假期?很

多人的休假权,被低价甚至无偿剥夺。”一位从事汽车销售行业的女士告诉记者,“十一”黄金周,她所在的公司只放3天假。而她听说另一家企业的老板要求全员加班,每人补助600元了事。

在武陵源吴家峪门票站,来自北京的吴女士告诉记者,从1999年设立黄金周制度开始,她和丈夫就想来张家界。但随后有了孩子,生活越来越忙碌,直到今年才得偿所愿。出来前,她为了休这个法定假日,还得通过越洋电话,向远在美国的“上司”恳求,获得“恩准”后才敢离京。中国南车集团戚墅堰机车车辆厂高级技师吴淑斌说:“黄金周休假制度的弊端有目共睹,但放假是必需的,带薪休假制度,在目前经济环境中,休假权很可能被单位‘挪用’,以各种名义‘奉献’给单位。”

记者在采访中听到,包括竭力主张取消黄金周、推行带薪休假制度在内的很多人都说,黄金周也许是中国“假日制度”处于初级阶段的一个必然和现实选择。“即使有专门法律保障带薪休假制度,我看也不见得能落

实。如今,劳动法尚且在很多单位不能贯彻,何况再制订个‘休假法’?就业压力这么大,谁敢跟老板讲条件?”一位来自天津的游客对记者说,取消“黄金周”后,客观上只会让“能休假的人休得更好,休不上假的人永远没有假休”,这样是否有损社会公平?

步步高商业连锁股份公司如今年销售收入超过50亿元,公司党委书记陈志强认为企业近些年高速发展也得益于“黄金周”。陈志强承认,每逢黄金周,商场人满为患,是收入高峰也是损耗高峰,员工也很疲惫。但陈志强说,通过节假日拉动消费,是一个促进国民经济发展的明智之举。从目前情况看,黄金周形成的消费高峰过于集中,对症下药不是取消而是增加假期。陈志强建议,国家可以考虑将清明、端午、中秋、重阳列为法定假日,一方面可以弘扬中华民族“忠孝”“尊贤”“团圆”“敬老”四大美德,也可使这几个节假日与当周“大礼拜”相连,形成一个较为短促的“小黄金周”。一旦节假日消费成为常态,“大黄金周”“脉冲式”效应就能缓和。

药品注册特殊审批办法征求意见 四类药品“受照顾”

本报见习记者 叶勇

国家药监局日前就《药品注册特殊审批程序实施办法(暂行)》公开征求意见,根据该征求意见稿,四类创新的新药、治疗疑难危重病的新药可以由国家食品药品监督管理局优先审评、审批。

这四类药品是:未在国内上市销售的从植物、动物、矿物等物质中提取的有效成分及其制剂,新发现的药材及其制剂;未在国内获准上市的化学原料药及其制剂、生物制品;治疗艾滋病、恶性肿瘤、罕见病等具有明显临床治疗优势的新药;治疗尚无有效治疗手段的疾病的新药。

业内人士分析,面对我国药物创新基础薄弱、机制尚待完善,监管经验尚不足的现状,实施办法征求意见稿力求在鼓励创新和风险控制之间找到平衡点,以逐步实现国家鼓励药物创新的目的。

征求意见稿规定,特殊程序品种在申请临床研究及上市时,均制定相应的风险控制计划,并与其他申报资料一并提交国家食品药品监督管理局。对于临床治疗急需的特殊程序品种,如采用替代临床指标的临床试验显示其临床治疗优势明显,在申请人提交了详细可行的风险控制计划的前提下,国家食品药品监督管理局可批准其上市,但申请人应承诺在规

定的时间内继续完成其他试验。申请人如在规定的时间内履行其承诺,且无充分的、可接受的理由,国家食品药品监督管理局可要求申请人限制该品种的临床试验乃至暂停生产和销售。

征求意见稿还规定,特殊程序品种上市后,国家食品药品监督管理局不良反应监测机构应将批准上市的特殊程序品种作为重点监测品种,并定期发布相关信息。国家食品药品监督管理局可根据特殊程序品种上市后的安全性及有效性数据,要求申请人进行相应的研究或修改说明书,对医生和患者开展相应的教育,必要时可以要求申请人暂停销售乃至撤市。

药品整治专项行动督查今日启动

本报见习记者 叶勇

记者昨日从国家食品药品监督管理局新闻发布会上了解到,根据国务院产品质量和食品安全领导小组的部署,药品整治组将于10月9日至10月25日,组成6个督查组,对全国12个省(区、市)的药品整治专项行动进行督导检查。药监局透露,这次督查的主要内容:药品注册环节;药品生产环节;药品流通环节;药品使用环节;医疗器械的专项整治等五个方面。特点比较鲜明的是本次督查的重点比较突出,像药品注册现场检查情况、药品批准文号清查情况、注射剂类药品生产工艺和处方检查情况、医院制剂管理情况等都要进行督查。

与此同时,国家食品药品监督管理局政策法规司副司长、新闻发言人颜江瑛在新闻发布会上透露,经过一年多的努力,全国特殊药品监控信息网络建设进展顺利,截至今年9月底,药监网络已基本建成,已经实现了对麻醉药品和第一类精神药品生产、进货、销售、库存数量以及流向的实时动态监控。

我国安全生产形势总体稳定

新华社电

国家安全生产监督管理总局副局长王德学8日表示,目前我国安全生产形势总体稳定,趋于好转,生产事故灾难得到有效遏制。

王德学8日在“中国防灾减灾部长论坛”上指出,近年来我国生产安全事故总量逐年下降。在2003年事故总量首次下降之后,2004年、2005年、2006年安全生产状况逐年趋稳趋好。2007年1月到8月,全国共发生各类伤亡事故342073起,死亡62918人,同比分别下降21.9%和13.7%。与此同时,重特大事故明显减少;煤矿瓦斯治理和整顿关闭两个攻坚战取得进展;重点行业领域安全生产状况有了改善;大多数地区安全生产工作得到加强,形势相对好转。

王德学介绍,今年上半年,我国公安消防部队参加灭火和抢险救援战斗26.4万起,抢救和疏散遇险被困人员30667人。矿山救护队参加事故抢险救援1148起,抢救遇险人员1635人,692人获救生还。危险化学品应急救援队参加事故抢险救援645起,共抢救生还和疏散遇险人员15728人。海上搜救队伍组织、协调重大搜救行动873起,成功救助遇险人员13872人。各级渔政部门组织渔业海难救助行动281起,救助渔船297艘,救助渔民1146人。其他行业的事故救援工作也都取得了很大的成绩。

深圳新房成交跌到谷底

专家表示,调控政策作用正逐渐发挥

“十一”黄金周本是人们看楼买楼的高峰期。然而,今年的国庆期间,深圳楼市却陷入冰河期,七天新房成交仅为82套,平均每天不到12套。记者对“十一”前后深圳的新房成交进行了跟踪。黄金周之前,9月28日、29日和30日三天,深圳的新房分别成交121套、144套和73套,成交均价在每平方米1.8万元—1.9万元之间。有关人士表示,对于深圳的房地产市场来说,这一局面已经很清淡。

然而,进入“十一”期间,尽管发展商进行了一系列促销活动,新房成交却仍然急剧下降。截至昨天上午10时公布的数据,深圳新房成交分别为16套、11套、6套、5套、10套、19套、15套。其中10月3日全市一手房成交仅6套,成交面积只有区区298平方米,可以看出平均每套不到50平方米,其局面比黄金周之前还要清淡。

与成交惨淡相一致的,国庆期间新房的成交价也有下降,均低于节前的价格。10月6日最低为每平方米12630元,10月3日成交价最高,为每平方米17268元。

专家介绍,按深圳正常的市场消化量,每年约消化1000万平米新建商品住宅,按每100平方米一套计算,即每年正常情况下应有10万套新房的成交量,平均到每天,则应成交近300套才属正常。目前销售情况表明成交彻底跌落了谷底。

深圳市房地产研究中心副主任王锋博士表示,清淡的成交显示了国庆期间深圳房地产市场真实的成交量。他说,国土房产局网站上监测公布的成交数字,是以当天发展商从网下载购房合同,与购房者签订合同为准。只要发展商从系统中打印了某套房的合同,系统即显示该套为“已签预售合同”状态。购房者看到满意的房子,会当场与发展商签订合同,因此,成交是随机的,不存在着滞后性,它是国庆期间成交清淡的真实体现。

王锋表示,市场上观望气氛浓厚并持续,对于稳定房价是有利的。观望是供求双方的一种博弈,房价太高会抑制需求,而清淡的成交则有利于宏观调控的过快上涨,是一种市场调节机制,表明宏观调控正在发挥作用。(深圳商报供本报专稿)

针对各部门房产信息时常不一致

广州将统一发布房价信息

据新华社电

记者8日从广州市国土资源和房屋管理局(以下简称“房管局”)了解到,广州近期出台工作意见规范了国土房管部门和统计部门房地产统计信息的统计范围、标准和方法。房管局主办的“阳光家缘”网站将逐步取消房产网上签约数据的公布,今后只公布具有最终法定效力的房地产登记备案数据,同时增加房地产开发投资、开工建设信息等。

广州市房管局新闻发言人指出,统计和发布的房地产信息将更加全面、及时。除继续照常统计公布商品房批准上市、成交登记和房屋租赁信息外,还将增加公布房地产开发投资、开工建设、房屋销售价格指数等方面的信息,“更加全面地提供房地产开发、建设、供求和房价情况”。

对于目前存在的房地产信息统计和发布“政出多门”、发布信息不一致、消费者较为混淆的问题,广州市构建了市房管局和市统计局分工协作、信息共享、统一发布的工作机制,运用先进的信息化技术手段,实现两局间各类信息的实时共享、自动统计,并且规范了两局各类统计信息的统计范围、统计标准和统计时间,避免出现由于统计方法不同导致信息不一致的问题。

深圳上调最低工资标准

新华社电

深圳市政府常务会议近日决定对2007年度全市最低工资标准作出调整,以充分发挥最低工资的保障作用,提高低收入劳动者的收入水平。

根据深圳市《关于2007年度最低工资调整的请示》,调整后特区内最低工资标准为4.89元/小时,850元/月,比2006年度增长了4.9%;特区外宝安区和龙岗区为4.31元/小时,750元/月,比2006年度增长了7.1%。以上标准执行时间为2007年10月1日至2008年6月30日。

据介绍,深圳市依据全市经济社会发展状况,及时调整了2007年度最低工资标准。按照调整后的最低工资标准,深圳市在全国大中城市中为最低工资标准最高的城市。